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Matematik - 7.-10. klasse - Formelsamling Alinea




Keere elev

Denne formelsamling skal du bruge i dit daglige arbejde med matematik, og nar du
skal til prave efter 9. klasse eller 10. klasse. Vi haber, at du far glaede af den.

Du kan sld op i formelsamlingen, nar du kommer i tvivl om, hvordan man fx beregner
rumfanget af en kegle, finder variationsbredden i en undersagelse, eller tegner en
trekants omskrevne cirkel. Der er vist, hvordan man ger, og der er mange praktiske
og teoretiske eksempler. Eksemplerne star i de farvede bokse.

Thomas skal kere fra Kebenhavn til Nykebing F.

Der er 128 km. Han har kart 8 % af straekningen.

Hvor mange kilometer svarer det til?

0% 8% 100 %

L]

Okm - 128 km

8% af 128 = 0,08 - 128 = 10,24 km

Det er en god ide, at du bruger formelsamlingen til hverdag, sa du p& forhand ved,
hvad du kan finde, og hvor du kan finde det. Der er ogsa plads til at skrive formlerne
med dine egne ord, eller du kan tilfgje flere eksempler, egne notater eller nye formler.

Du ma medbringe formelsamlingen til preven i matematisk problemlgsning efter
9. klasse og til praven efter 10. klasse, men desvarre ikke til proven i matematiske
feerdigheder.
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Tal og algebra

Tal

Reelle tal
Naturlige tal 1 2 3 4 5 6
l } ! 3 I s I I i >
A
Y
Rationale tal =27 11 21 5,21
5 | | |%
Irrationale tal -2 V2 2 =
Naturlige tal:  Alle hele, positive tal.
Hele tal: Alle positive og negative tal samt O.
Rationale tal:  Alle naturlige tal, alle hele tal og alle brgker.
Irrationale tal: Alle uendelige decimaltal, der ikke ender med en periode.
Primtal
Et primtal er et naturligt tal med netop to divisorer, nemlig 1 og tallet selv.
De ferste 15 primtal: 2, 3,5, 7,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47
Sammensatte tal
Alle naturlige tal, der ikke er primtal, 10, 121 og 2.835 er sammensatte tal.
er sammensatte tal.
Sammensatte tal kan skrives som et 2:-5=10
produkt af primtal.
22.3-M=132
1 er hverken er primtal eller et
sammensat tal. 3*.5.7=2.835

0
8
2
2
z
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Intervaller

[a:blellera=x=b

Lukket interval fra og med a til og med b.

Jab[ellera<x<b

A J

a b

Abent interval fra a til b.

Ja;blellera<x=b

A\

Halvabent interval fra a til og med b.

J—oo:blellerx=b

\]

T ¢

Halvabent interval fra —eo til og med b.

Det bliver mindst —5°C og hgjst 2°Ci
morgen.

[-52] eller-5=x=2

Bade -5 og 2 er med i intervallet.

Det bliver mere end —5°C, men mindre
end 2°Cimorgen.

J-5:2{ eller-5<x<2

Hverken -5 eller 2 er med i intervallet.

Det bliver mere end —5°C, men hgjst 2°C
i morgen.

1-52] eller -5<x=2

-5 er ikke med, men 2 er med i intervallet.

Det bliver hgjst 2°Ci morgen.
J=oo:2] eller x =2
2 er med i intervallet.

0
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)
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Broker

Teeller
<

b \ Neaevner

Forlaenge og forkorte

Na&r du skal forlaenge eller forkorte en brek, skal du gange eller dividere taeller og naevner

med det samme tal.

g_ac NN N

b bc 3 34 12
Regneregler

a,b_a+b 4 3 _4+3_7
cteT ¢ 9t9 79 79
g b_ab 5,4 _2-4_38
c c 9 9 9
a,.__a 5,5 5
5 ¢ bc 9475273
a.c_ad 23 27_27
bd"bc 57 53 5.3

30_30:5_6

357 35:5° 7

0
)
3
2
-
5
:
c
=1
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Potenser

«——Eksponent

\ Rod

En potens er produktet af ens faktorer

a'"=a-a-a-..-a

n faktorer

3°=3-3-3-3.3=243

Regneregler
at=  10%=—t=—1__00001 a°=1 5°0=1
a" 10* 10000
n &
a" . aP =gt 2. 25 = 5 2 00 G=ar %-56-%54
(an)pzan-p (32)4=32-4=38
X X
2_ Al =
2:x"=2%Xx% | 2 |« 2:33=2-9=18
‘ 2x
o,
Q2 xP=2x)-@2x)=2-%x-2 x=4x2 | % (2-3=6*=36
2x
x| X
|
Tierpotenser
10"
En tierpotens er en potens med roden 10, 10° = 100.000

hvor eksponenten er et helt tal.

Tal med mange cifre kan skrives
kortere ved hjzlp af tierpotenser

10

7,3-10°=7.300.000

4,510 =4 5. ‘1617 =0,00045

1ANTIOL DNNIION &
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Kvadratrodder

Var

Radikand

Ja-Ja=a Ja-Ji=4
Regneregler
Ja-b=+a-b V16 2=416 2 =42
a_da 4 _ 4 2
b b \[2; J5 5

‘ Kubikrodder

/ Rodeksponent
Ja
a \ Radikand

NCENCENCET J8-8-Y8=8

Regneregler

Ja-b=1a-b V827 =8-I27=2-3=6
0

: 5

ok 155 _Yi25 5

b o 27 P73 2
&
5
P=1

12
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Regneregler
Parentesregler

Plusparenteser kan fjernes uden videre (bade regnetegnet og parentesen).

a+(b-c+d=a+b-c+d 6+(X+3-y)=6+x+3-y=9+x~-y
. . ° Fol’tegn.
Minusparenteser kan fjernes (bade regnetegnet og parentesen), +og . -

hvis man eendrer alle fortegn inde i parentesen.

a-(b-c+d)=a-b+c-d 6-(X+3-y)=6—-x-3+y=3—x+y

Multiplikation med flerleddede storrelser

a-(b-c+d)=a-b-a-c+a-d 6-(x-3+y)=6x—18+ 6y

(@+b) (c+d)=a-c+a-d+b-c+b-d Q+x)-T+y)=14+2y+7x+xy

(@a+b) (c-d)=a'c—a‘d+bc—b-d (HE+x)-B-y)=18~-6y+3x—xy

14
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Kvadratet pa en toleddet storrelse

(a+b)=(a+b) - (a+b)=a’+b%*+2ab A+yY=4"+y*+2- 4. y=16+y*+8y

(a-byY’=(a-b) -(a-b)=a’+b*-2ab A-y)P=4+y* -2 . 4.y=16+y*—8y

To tals sum gange de samme to tals differens

(a+b)-(a-b)=a’-b? G+x)-d-x)=16~-x?

16
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Procent o

Procent = Hundrededele

6% =6 ud af 100 =-2_ =006
100

Hvor meget er x % af y?

Xy

100
Thomas skal kare fra Kabenhavn til Nykabing F. Der er 128 km.
Han har kert 8 % af straskningen.

Hvor mange kilometer svarer det til?

0% 8% 100 %
[ I . |
Okm -~ 128 km

8% af 128 =0,08 - 128 =10,24 km

Hvor mange procent er x ud af y?
X
v 100

Mette saelger 300 m? af sin grund. Grunden var 1.500 m?,
Hvor mange procent har hun solgt fra?

0% - 100 %
| | |
om? 300 m? 1500 m?

300 _n20=20%
1500

Hvor mange procent er x starre end y?

X—y
v 100

Stine og Peter lgber i lige lang tid. Stine Igber leengst. Hvor meget laengere lober
Stine i procent, nar hun har lgbet 500 m, og Peter har labet 400 m?

| 0% 100 % H
| [ | ]
| Om 400 m 500 m

| _SO_O—QQQ_—_OZS:ZS%
400 ’

1ANTYO4 DNMIHON @
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Hvor mange procent er y mindre end x?

X~y
= 100

Stine har lebet 500 m. Peter har labet 400 m.
Hvor mange procent kortere lgber Peter end Stine?

0% { 100 %
| I ]
Om 400 m 500 m

500 -400 _ 0,20=20%
500

Hvad er 100 % hvis x % svarer til y?
Y100

Rune far 30 % i rabat pa et par jeans. Rabatten svarer til 270 kr.
Hvor stor var den oprindelige pris?

0% 30 % 100 %
C | ]
Okr 270 kr

270 100 =
2o 100=900kr.

Nina far lenforhgjelse pa 10 %. Hendes nye lan er p& 38.500 kr.
Hvor meget fik hun tidligere i lan?

0% 100 % 110 %
L ) |
Okr 38.500 kr

38500 1 _
=100 = 35,000 kr.

1ANGIOS ONNMILMCH @
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Funktioner

Funktioner beskriver sammenhangen mellem to variable starrelser, x og y.

Til hver x-vaerdi findes kun en y-vaerdi.

y=x+ 3+ x+2 e Dl i ]( )
.7l jan
|
. 64 ||!A
R =
=32 =i ol 3 30l |
/! T
ylalalslz2]7 NGl
(—1,3}-\:?\
.II 0 o 'L(O,é)
.|| 8 ES 5
|
S f B X
432,112 34
-3-1)
Linezere funktioner
y
Funktionsforskriften for en ret linje: "
y=ax+b | :
a: Linjens heeldningskoefficient Hw.}a .
b: Linjens skeeringspunkt med y-aksen (0,b) | S
Nar du kender a og b, kan du beregne skeeringspunktet med x-aksen: (—%,O)
y=-2x+2 Y
S A |
T GatT
. . . . ‘%—— . .
x [ ]o]1]2]3 . (o
y|4\2|01—2|-4 '::::1*“\;0,0}. .
YR O I N 0
Skaeringspunkt med x-aksen: SRR TR '\(;21_2') 3 8
. 5 i e . 2+ - .__l: o %
(-59)=00 NS :
~4T - G-aN g
]

22
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Andengradsfunktioner
Funktionsforskriften for andengradsfunktioner:
y=ax’+bx+c

Grafen for en andengradsfunktion er en parabel.

1GNEIOL DNNION @
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Ligefrem proportionalitet

Grafen for ligefrem proportionalitet er en ret linje, der gar gennem (0,0).

Forskrift for ligefrem proportionalitet: y
A
y = ax ey L &
)
- y4'2_)f~///
]_‘_ ./ f/- .
-
X
432111234
Omvendt proportionalitet
Grafen for omvendt proportionalitet er en hyperbel.
Forskrift for omvendt proportionalitet: \ y=2
X
=a A | I".I-
Y=x x#0 Sl "~.,
g
2% BN
\“‘-\-\.
e S~
e S & g ¥
— -4 324 1 2 3 4
T— 3 . 8
< |
o hedall
\ﬁ-_
Sy
e
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Vakstfunktioner
Lineaer vakst
y=ax+b

a: Vaekst i hver periode
b: Begyndelsesvaerdi

Hvis vaeksten er negativ (a < 0) er der tale om et fald.

Et byggemarked szelger fliser til

150 kr. pr. m”. Hvis kunden gnsker at f3
leveret fliserne i stedet for at athente sely,
koster det 500 kr. i leveringsgebyr.,

a =150 kr.
b =500 kr.

x: Antal m?
y: Pris

y =150x + 500

28

Kroner

2000+

1500+

1000+
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Eksponentiel vaekst

Nar man vil kende den nye vaerdi (K ), hvis et antal (K) vokser med

en bestemt procentsats (r) i et antal perioder (n):
K, =K{O+n)"

Startveerdi
Veekst pr. periode angivet som decimaltal
Antal vaekstperioder

. Veerdi efter n perioder

n

AS R

Hvis r er negativ (r < 0), er der tale om et fald.

En virksornhed har 2 mio. kr. i overskud.
Ved at effektivisere produktionen forventer

virksomheden at gge overskuddet med 50 % arligt.

Hvor stort et overskud forventes efter 5 ar?

K=2.000.000
r=50%=0,5
n=>5

K, =2.000.000 - (1+0,5)° =15.187.500 kr.

30

Overskud i millioner kroner

y

!
5+

SR
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Grafisk ligningslosning

Ligning

Ligninger med et x pa hver side af lighedstegnet kan betragtes som funktionsforskrifter
og l@ses ved tegning i et koordinatsystem.
Lasningen findes ved at aflaese skeeringspunktets x-vaerdi.

1 41 !
2+ 1=—=x+3= A /
2 2z 8 e - a
by=2x+1 Z“_ / y=2x¥1
[ KR SN SEL
2 2 4t -/
Losning: x =1 S o f e el
A AR Ny
N S
: e

To ligninger med to ubekendte

To ligninger med to ubekendte kan betragtes som funktionsforskrifter og lgses ved
tegning i et koordinatsystem.
Lasningerne findes ved at aflaese skaeringspunkterne.

¥
YA 4|
8+ | -
|
=4 74+ | -
Y= ||
61 |+, 4
o 1 YTX
. ] o | ‘“\.\ IIlII-
Lesninger: g
(xy) = (14) og (xy) = (4D 3 :\\ ;
/y’"' ! g ry‘“ ' | 3 \\yz—x-’-s .
NG ;
T e S _ 3
e 7
et B X 3
B
c
g

32
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Geometri

Cirkler

Vinkler

ZA=ZBAC = ZCAB

Vinkelsum

Vinkelsummen i en trekant er 180°.
A+ £ZB+ 2C =180°

C

Vinkelsummen i en n-kant;
(n—-2)-180°

34

: Cirklens centrum
Cirkelperiferien
Cirklens diameter
Cirklens radius.r=

T 27T O

1
2-d

t: Tangent til cirklen. En tangent
rarer cirkelperiferien i netop et
punkt og star vinkelret pa radius.

k: Korde til cirklen. Den laengste
korde er d.

Toppunkt
A

Venstre ben

Hajre ben

B8

Vinkelsummen i en 5-kant:
(5-2)-180°=540°
A

1AaNEIC] DNNMIIdOI @
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Trekanter

Hojde

Hgjden i en trekant stér vinkelret pa
grundlinjen og rammer den modstaende
vinkelspids.

En trekant har tre hgjder, der skeerer hinan-
den i et punkt. En hgjde kan ligge uden for
trekanten.

Midtnormal

Midtnormalen er en linje, der star vinkelret
pa en side og gar gennem sidens midt-
punkt.

En trekant har tre midtnormaler, der skaerer
hinanden i et punkt.

Trekantens omskrevne cirkel har centrum i
skaeringspunktet mellem trekantens midt-
normaler. Cirkelperiferien rammer trekan-
tens hjgrner.

Vinkelhalveringslinje
Vinkelhalveringslinjen deler en vinkel

i to lige store dele.

En trekant har tre vinkelhalveringslinjer,
der skaerer hinanden i et punkt.
Trekantens indskrevne cirkel har centrum
i skeeringspunktet mellem trekantens
vinkethalveringslinjer. Cirkelperiferien
tangerer trekantens sider.

Median

Medianen i en trekant er et linjestykke
fra en vinkelspids til midtpunktet af
den modstaende side.

En trekant har tre medianer, der skeaerer
hinanden i et punkt.

36
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Ensvinklede trekanter

Ensvinklede trekanter har parvis lige store vinkler.
Ensvinklede trekanter er ligedannede. Nar AABC er ensvinklet med AA,B,C,
er forholdet mellem de ensliggende sider konstant.

ZA = LA, £
/B = /B,
£C = /C,

a_b
~b

Ligebenede trekanter *

I en ligebenet trekant er to af vinklerne
lige store.

LA =/B

| en ligesidet trekant er alle vinkler 60°.
Alle sider er lige lange.

Hgijde, vinkelhalveringslinje, median og
midtnormal er sammenfaldende.

|
‘ Ligesidede trekanter

1ANEEOA DNNFAON ©
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Retvinklede trekanter

oW

Katete
b

Katete Hypotenuse

a
Katete S

a

b

A 7 B C A
‘ Hypotenuse Katete

Pythagoras’ saetning

| en retvinklet trekant er summen af
kateternes kvadrater lig med kvadratet
pa hypotenusen.

a’+b*=c’ @
C er den rette vinkel.

c=a’+b’
b2=c2_ 32 2 a
aZ=C2_b2

bZ

Hvis a+ b%=c?i AABC,
er trekanten retvinklet og
ZC er den rette vinkel. ; Spaniges

a=3 a=>5

b=4 b=6

3’+4°=94+16=25 5+ 6°=25+ 36 =61

=5 c=8

52=25 82 =64

25=25 61264

Trekanten er retvinklet. Trekanten er ikke retvinklet.

1ANGHNOL DNNMIEON ©
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Trigonometri
B a ligger overfor ZA og kaldes den
Hypotenuse modstaende katete til ZA.
Katete ¢ b er et af benene ved ZA og kaldes
a den hosliggende katete til ZA.
c ligger overfor ZC (den rette vinkel)
¢ b A og kaldes hypotenusen.

Katete

Du kan bruge felgende formler til at beregne sider og vinkler i retvinklede trekanter.

|
‘ Du vil finde: Du kender: Du kan bruge denne formel:
‘ bogc a=+/c’ -b?
| B
[ b og ZA a=b-tan A
| a C
C A bog /B a=—b—
b tan B
cog LA a=c-sinA
B
[ aogc b=+’ -2’
a C
C 5 A cog ZA b=c-cos A
aoghb c=+a’ +b?
B
__ a
C A
b _ b
b og ZA C=0sA
aogb tanA=%
B
a < aogc sinA=2 0
[A " - :
C A m
b 2
| bogc cos A=%. 5
3
g
9
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a=12mm

a=12m

c=10km

b=6km

b=4cm

b=25mm

a=+c* - b?

az\fﬁ~§' =8 km

a=b-tan A

a=4-tan40°= 3,36 cm

a=c-sinA

a=10,5-sin 65°= 9,52 cm

tan A =2

o

SN2
tan A= 5 0,48

ZA=tan™ (0,48) = 26°

smAzg
2
smA—zo 0,6

ZA =sin™ (0,6) =~ 37°
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Areal og omkreds

Trekanter

Du kender en grundlinje
og den tilhgrende hgjde:

1
o he

A=
Du kender alle 3 sidelangder:

Herons formel:
A={s-(s—a)-(s—b) (s—c)

s er den halve omkreds:

_a+b+c

> 2

Du kender to sider og den
vinkel, der ligger mellem
dem:

A=%-a-b-sinC

h=5cm g=4cm
A=1.5.4=10 cm?

2
a=6m b=4m c=8m

¢=6t4+8

5 9

A=vV9-(9-6)-(9-4) (9-8)~11,62 m?

a=4mm b=8 mm £LC =50°

A==-4-8-sin50°~12,26 mm?

N |—
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Firkanter

Kvadrater

—

s: Sideleengde
A: Areal
O: Omkreds

Rektangler

s =5cm

A =5%=25 cm?
0=4-5=20¢cm

il

[ Laengde
b: Bredde
A: Areal

O: Omkreds

A=l
O0=2-U+b)
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Parallelogrammer

h: Hegjde
g: Grundlinje
A: Areal

A=h-g

Trapezer

h: Hgjde
a og b: Parallelle sider
‘ A: Areal

A=%-h-(a+b)

h=5m
g=7m

A=5-7=35m’

h=2cm
a=9cm
b=6cm

A=%-2-(9+6)=1-15=15cm2
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Cirkler

r: Radius r=5cm
d: Diameter
A: Areal A=m-5"=78,54 cm?
O: Omkreds O=2-n:-5=3142 cm
A=m-r’
O=2-nw-r=n-d
Cirkeludsnit
A: Areal v =45°
r=12m
A= L ST rz
360 _ 45 2 2
=320 n-12° = 56,55 m

50
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Rumfang og overflade

Terninger
T B
s: Sidelaengde s =5dm
V: Rumfang
O: Overfladeareal V =5=125dm?
| 0=6-5"=6-25=150dm*
Vool ! 7
: 0=6-5"
Kasser
h: Hejde = .. m) .
[ Laengde
b: Bredde ~—kant
V: Rumfang
O: Overfladeareal \m —FJ
™~ hjerne
V=I-b-h
O0=2-U-h+h-b+b-1) h=3cm
I =5cm
b=6cm
V=3-5-6=90cm?
0=2-(5-3+3-6+6-5)=2-63=126cm’
Prismer
h: Hejde <—\ h=12m
, G: Areal af G=15m?
h grundfladen ' A i
V: Rumfang V=12-15=180m" !
gl sy i

‘ 52
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Cylindre

h: Hojde

r: Radius

V: Rumfang

O: Den krumme overflade
(uden top og bund)

-r2-h
r-

V=r
O0=2¢-

If

h

Kegler

h: Hajde
G: Areal af grundfladen
V: Rumfang

2

V==-h-G==-hqr

1.
3

54

h =23 cm
r =11cm

V=n-1723=8743cm’

O0=2 7-11-23=1590 cm?

h =10cm
r =6cm

V=%-1O-n-62z377cm3

1ANTEHOL DNNMAEON &
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Pyramider

h
h: Hgjde h=70m
G: Areal af grundfladen G =4.900 m?
Vi Rumfang V= % .70 4900 ~ 114,333 m’®
-1
V= 3 h-G
Kugler

r: Radius r =9¢m

| d: Diameter v=_4__7t_93z3-054cm3
V: Rumfang 3

| O: Overflade O=4-1-9°=~1018 cm?
V=§-n r’
O=4-xn-r

LOOEEC DO S
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Flytninger

Nar en figur flyttes, er det kun figurens placering, der andrer sig.
Den nye figur er kongruent med den oprindelige figur, dvs. at den
har samme form og starrelse.

Spejling

s: Spejlingsakse

AABC er spejlet i linjen s.

Parallelforskydning
C
AABC
parallelforskydes til
AABC,
A N

Ay
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Drejning

A ABC drejes v° mod uret om punktet A,

A ABC drejes v° mod uret om punktet O.

60
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Malestoksforhold

Tegning : Virkelighed

ERTHOLMENE

Sandvig
| \Allinge
{\o.T" BORNHOLM

| B
/ g Gudhjem

g Bstt'rmanrb L §vaneke

Bl +Ny¥gr. 23
Renne :.' : @ D}N \‘
\- Q" Gq%\—« Neksﬂ

Aaklrkeﬁ\
7' Snogebzk

tn IEODDE

Malestoksforhold: 1:800.000

Afstanden mellem Sandvig og Dueodde er 5 cm pa kortet.

Afstanden er i virkeligheden:

800.000 - 5 cm = 4.000.000 cm = 40 km
Né&r det forste tal i malestoksforholdet er mindst, er afstanden i virkeligheden starre end
afstanden pa tegningen. Der er foretaget en formindskelse af virkeligheden.

Nar det fgrste tal i malestoksforholdet er starst, er afstanden pa tegningen starre end
afstanden i virkeligheden. Der er foretaget en forstarrelse af virkeligheden.

L0 DNEAON &
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Koordinatsystem

2. akse

| C 2‘. kve.ldraht ' ' 1.l;vad.rant'

T "AaQey
e .
B (=4,3) [
. X - 4
14
t + } t + + + + i + t } } 'r } } + —= X
1 1. akse

. X .
D (7-4)
. XK= —e

C (-8-6)

3. kvgdrapt 4, I.<vadrant

1ANTIOL SNNAMON &
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ik og sandsynlighed

Diagrammer til procentfordeling

Leverpostej indeholder 39 % kulhydrater, 13 % protein og 48 % fedt.

Procentdiagram
|
D Kulhydrater 39 % 10057,
80—
D Protein 13 %
60+
40—
[ Fedt 48% 0
20-+
0
|
' Cirkeldiagram
39% af 360° ~ 140° / \
13% af 360° =47° y \
48% af 360° = 173° Kulhydratar

Fedt 39%
48%
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Enkeltobservationer

Beskrivelse

Undersggelse: Hvor mange mobiltelefoner findes i hjemmene hos en 9. klasse?
Resultatet af undersagelsen:
4,51,2,3,3,3,2,2,4,4,5,3,4,4,4,4,3,3,3,4,3,4, 4, 4.

Observation x 1 2 3 & 5
Antal mobiltelefoner i familien

Hyppighed h(x) 1 3 8 " 2
Summeret hyppighed H(x) 1 4 12 23 25
Frekvens f(x) 4% 12% 32% 44% 8%
Summeret frekvens F(x) 4% 16 % 48 % 92% 100%

Frekvensen og den summerede frekvens kan angives som decimaltal eller som procent.
Den summerede hyppighed og den summerede frekvens kaldes ogs& kumuleret hyppighed
og kumuleret frekvens.

Statistiske deskriptorer

Observationssaettets storrelse: Antal Observationssaettets storrelse: 25
observationer.

Typetal: Den observation, der optraeder Typetal: 4

oftest.

Middeltal: Gennemsnit. Summen af alle Middeltal: 11+2:3+ 322 +4:N+5:2_34
observationer i undersegelsen divideret

med observationssaettets starrelse.

Median: Den midterste observation, nar Median: 1,2,2,2,3,3,3,3,3,3,3,3,
observationerne er ordnet efter starrelse. @ 4,4, 4,4 4.4, 4,4 4,4,
Hvis der er et lige antal, er det den mindste 5, 5.

af de to midterste observationer,

Storstevaerdi: Vardien af den starste Stersteveerdi: 5

observation.

Mindsteveaerdi: Vardien af den mindste Mindstevaerdi: 1

observation.

Variationsbredde: Forskellen p3 storste- Variationsbredde: 5 -1=4

veerdi og mindstevardi.

Kvartilsaet: Nedre kvartil, median og gvre Kvartilsaet: (3, 4, 4)

kvartil. De observationer, der svarer til

F(x) 225%, F(x) 250 % og F(x) =75 %.

Kan aflaeses i et trappediagram.

1ANENOL HNNMIAON ©
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IHustrationer

Enkeltobservationer kan illustreres ved hjelp af pindediagrammer og trappediagrammer.

Pindediagram

Pindediagrammer anvendes til at
illustrere hyppigheden. Pindene
kan veare tynde streger eller have
bredde, men der skal vaere mellem-
rum mellem pindene.

Trappediagram
Trappediagrammer anvendes til
at illustrere summeret hyppighed
eller summeret frekvens.
Diagrammet kan ogsa bruges til
at aflaese kvartilsaet.

h(x)

157

Sy ]
|

PR -
LIS o Bn et anl

104

|

1 2

3 4 5

Mobiltélefoner

F(x)

100+
90+

80+

70+

60+

50+
40+
30+
204
10+

Nedre kvartil

Il { 4
I I L] -

5

Median + gvre kvartil
Mobiltelefoner




Grupperede observationer

Beskrivelse

Observationer grupperes nar der optraader mange forskellige observationer,

eller nar der er fa eller ingen observationer, der er ens.

Undersagelse: Hvor meget tjener eleverne i en 9. ki. pa deres fritidsjob?

Interval x

Kroner 16:2001

1200;400]

1400;600]

1600;8001

1800;1.0001

11.000;1.200]

Interval-
hyppighed 2
h{(x)

(¥}

| Summeret
interval-
hyppighed
H()

a
~

Interval-
frekvens 8% 20%
f(x)

16%

(6]

20

4%

25

20%

| Summeret
interval-
frekvens

|F(x)

8% 28%

60 %

76%

80%

100%

Frekvensen og den summerede frekvens kan angives som decimaltal eller som procent.

Statistiske deskriptorer

Observationssaettets storrelse:
Antal undersggte tilfeelde.
Typeinterval: Det interval, der
optreeder oftest.

Middeltal: Gennemsnit. Intervallernes
midtpunkt bruges til beregningen.
Kvartilsaet: De observationer, der
svarer til F(x) 225%, F(x) 250 %

og F(x) =75 %.

Kan aflaeses pa sumkurven.

70

Observationssaettets starrelse: 25

Typeinterval: 1400;600]

Middeltal:

100-2+300-5+500-8+700-4+900-1+1100-5 =596 kr

Kvartilsat: (370,537 787—;-)
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IHlustrationer

' Grupperede observationer illustreres typisk ved hjeelp af histogrammer
i og sumkurver,
|

Histogram
Histogrammer anvendes til at illustrere intervalfrekvensen.

=10%

— o

0 200 400 600 800 1000 1200

Sumkurve
Sumkurver anvendes til at illustrere den summerede intervalfrekvens.
Diagrammet kan bruges til at aflaese kvartilszet.

F(x)

y
A

100 + o
80 + _ o
60 + v~

40 + A

0 &= — + —t — et X
0 200 /400 600 /,x’éoo 1000 1200

/

Nedre kvartil Median @\;re kvartil

Kroner

o
8
)
2
Z
2}
g
]
S
=




Sammenligninger af observationssaet
Boksplot

Nar du vil sammenligne to undersagelser, hvor observationssaettenes storrelser er
forskellige, kan du lave et boksplot for hver af undersegelserne. Hertil bruger du
frekvens og summeret frekvens. Boksplottet bruges til at illustrere forskellen pa

de to undersagelsers resultater.

Mindsteveerdi T Median [ ) Sterstevaerdi
Nedre kvartil @vre kvartil

To 9. klasser sammenligner deres lzesevaner. De underseger, hvor mange sider hver
elev har laest den sidste maned. Resultaterne ses i skemaerne nedenfor.

Resultater 9:a 9.b
Mindstevaerdi 20 160
Stersteveerdi 540 370
Variationsbredde 540 — 90 =450 370 —160 =210
Kvartilsaet (130, 200, 250) (200, 250, 270)

sa =[] |

t f i t f t
100 200 300 400 500 600

Mulige kommentarer til sammenligningen af de to undersegelser:

I Variationsbredden i 9. a er sterre end variationsbredden i 9. b. Bade det mindste antal
leeste sider og det hgjeste antal laeste sider er i 9. a. Dvs. at der er storre forskel pa,
hvor mange sider eleverne i 9. a har laest den sidste m&ned sammenlignet med
elevernei 9. b.

|

: Man kan se, at halvdelen af eleverne i 9. a har laest 200 sider eller mere den sidste
‘ maned. | 9. b har halvdelen af eleverne Izest 250 sider eller mere.
|
|

1ANTEOT DNINIKON @
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Analyser af observationssat
| Punktdiagram

Et punktdiagram kan bruges til at undersage, om der kan vaere en sammenhang mellem
to variable.

Er der en sammenhaeng mellem lgn og arbejdstid i 9. a?

Arbejdstid i timer B 5 4 312 1 1 2 4 6 5 4 4 3
Lan 60 | 165 [ 122 [ 98 | 64| 31 | 30 | 55 | 125 | 190 | 150 | 115 | 125 | 100
lon y

200
180
160 :
140
120 4
100+ 8
801

| 60 2 .
40
20

X

6
Arbejdstid i timer

Nar punkterne i et punktdiagram tilnaermelsesvis samler sig omkring en ret linje, er der
en linezer sammenhang mellem de variable. Den rette linje kaldes regressionslinjen eller
tendenslinjen.

Len y
A
200+ y=33,31x - 10,82
1801 //
160 T
140 r
120 ¥
100 ¢ o
80 /__//'
60 S g 0
40 /"'/ §
» m
— z
20 / g
— i - X
1 2 3 4 5 6 &
Arbejdstid i timer §
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Billedsiden

Statistisk sandsynlighed  :criace:

Statistisk sandsynlighed bygger pa ' : rygeflade 2
eksperimenter eller foreliggende statistik. ' =

Strygeflade 1
Endeflade 2

Bagsiden

Eksperiment: Der kastes 1.000 gange med en teendstikaeske. Hvilken flade vender op?

Observation Billedside Bagside Endeflade 1 | Endeflade 2 | Strygeflade 1 | Strygeflade 2
x

Hyppighed 432 464 12 9 40 43
h (x)

Frekvens 43,2% 46,4 % 1,2% 09% 4% 4,3%
f(x)

432
Den statistiske sandsynlighed for at billedsiden vender opad er 1000 =0432=432%

Kombinatorisk sandsynlighed

Kombinatorisk sandsynlighed beregnes ud Udfaldsrum:
fra: {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12,

Antal gunstige udfald 13,14,15,16, 17,18, 19, 20}

PIAY = Antal mulige udfald

Sandsynligheden for lykkehjulets
udfald er lige store. Sandsynlig-
hederne er derfor jeevnt fordelt.

P(A): Sandsynligheden for udfaldet A.
Gunstige udfald: Antal muligheder for A.

Mulige udfald: Antal

udfald der kan V Sandsynligheden for udfaldet 17:

forekomme. @ P(17) = == 0,05=5%
Sandsynligheden for udfaldet
3,4,5 6¢ller7:
P(3,4,5,6,7)=2=0,20=20%

76
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Rente

_K-p-d
~100-D

R

Rente i kroner
Belab i kroner, kapital
Rentesats, procent p.a. (pr. ar)
Antal rentedage

. Antal dage i et rentear

oawv A

Sammensat rente
K =KO+r)"

K: Startveerdi

r: Vaekst pr. periode angivet som decimaltal
n: Antal vaekstperioder

K.: Veerdi efter n perioder

Du seetter 500 kr. i banken.
Rentesatsener 2% p.a.

Hvor meget star der pa kontoen, hvis
du lader pengene sta i 5 ar?

K: 500 kr.

r 2% =0,02

n: 5

Ks=500 - (1+0,02)° = 552,04 k.

78

Matematik i anvendelse

Hvor meget giver 2.500 kr. i rente,
hvis rentesatsen er 2 % og pengene
star i 160 dage?

K=2.500
p=2

d =160
D =365

_2500-2-160 _
R =220 02 = 21,92k

y Kroner

570
560
550
540
530
520

1ANENO DNMIAOA &




_ 14.4*- el L -
! .
| w11+ NIT.  —
EReREEEEZ=ECEl
T IR ﬁ T:Jmfﬂw
+ m ! m | A + !.!f 1 1+L_i |
T H R
b .J“%.t.ﬂ nizwf JT:) I R ot | ,ﬂl. T L .!4!.. i T IH! B
: e S S m S [ s S L O N A O -+
p LLed ) L L] M S I
ENENRE NN ENO N T i
—bd M.ilﬂ o T M : M 4. zwz!Tl - :
T T - T T % M . l% T +
i o . . | I | L I { B - i
I EREEEEREE T
™ T l_( T T I e I | !
NS
i 1 !
] h T [ R s
NN FTT T EERRNNENS
; I T e *n et e S - r
; :m T T o T
] | -+ S 1 A o A -
m U S S Jm e ;Ww!ﬁl e
..lllT.le.wi . .Jm B § F } = i m m
— : w 1 A T i
! M m gt ! TM
i i
EENRENEE !.,;ﬂ T
T T T T T T

—

© KOPIERING FORBUDT




Valuta

Kursen er det belgb i danske kroner,
som 100 enheder af den udenlandske
valuta koster.

Hvor meget koster et belgb af en
fremmede valuta i danske kroner?

Kurs Belgb i fremmed valuta

100

Hvor meget fremmed valuta kan
man fa for et antal danske kroner?

Belob i danske kroner 1.
Kurs

Hvad er kursen?

Belgb i danske kroner
Belgb i fremmed valuta

Hvor meget kan man fa af en valuta, hvis
man betaler med en anden valuta?

Kurs, valuta b

-Belgb i val
Kurs, valuta @ Belgb i valutab

80

Kurs 89.
100 enheder af den fremmede valuta
koster 89 kr.

En overnatning pa et hotel koster 500 $.
Kursen er 567. Hvad er prisen i danske
kroner?

567 .
- 500 =2.835kr.

Kathrine har 1.000 kr., hun vil veksle til
ferien i USA. Hvor mange dollars kan hun
fa, nar kursen er 5677

1000 11 -
oo 100~176,373

Du kan fa 557 norske kr. for 521

danske kr. Hvad er kursen?
521

5—5—7—-100 = 93,54

Hvor mange svenske kroner kan du f3 for
500 $, nar kursen pa dollars

er 567 og kursen pa svenske kroner er
84,137

567 =
8413 500 = 3.369,78 svenske kr.

LANTHOL ONNMAON ©
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Massefylde

Massefylde angives som
g/cm? kg/dm? eller t/m?,

Masse = Massefylde - Rumfang

_ _Masse

Massefylde = Rumfang
_ Masse

Rumfang = Massefylde

Fart

Fart angives som m/s eller km/t.

_ Vejleengde

Fart Tid

Vejlaengde = Fart - Tid

_ Vejlaengde

Tid Fart

82

Massefylden for guld er 19,3 g/cm’.
En guldbarre fylder ca. 51,8 cm?.
Hvor meget vejer guldbarren?
19,3:51,8=1000¢g

3 Lolie vejer 2.400 g.
Hvad er oliens massefylde?
3L=3dm?=3.000 cm?

2400 _ 3
3000 ~ 8 8/km

En gryde i stebejern vejer 2 kg.
g

Stebejerns massefylde er 7,6 g/cm”.

Hvad er grydens rumfang?

2kg=2000¢g
2000
76 263 cm

Mikael lgber 5 km pé en halv time. Hvad

er Mikaels gennemsnitsfart?

S =
05" 10 km/t
5000

30-60

eller = 2,78 m/s

Silas lgber i 20 minutter med 12 km/t.

Hvor langt nar han at lgbe?

. ___2_9__1_ .
20 mm—6o— 3tlme

1
12 3—4km

Lisa lgber 15 km med 12 km/t.
Hvor leenge laber hun?

B yoms ]
> =125¢t=1t15min

AANEAOH DYNIPHALACT &
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Maleenheder

Langde
1km 1hm Tdam Tm 1dm 1cm Tmm
1.000m 100 m 10m Tm 01m 0,01m 0,001 m
10°m 10°m 10" m 10°m 107 m 107%m 107 m
Areal
1km? 1hm? 1dam? 1m? 1dm? 1cm? 1mm?
1.000.000 m? 10.000 m? 100 m? 1m? 0,01m* 0,0001m? 0,000001 m?
10°m? 10" m? 10? m? 10° m? 1072 m? 107*m? 107°m?
1ha

Sjeeldent anvendte
maleenheder
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Rumfang

' Liter kan bade skrives med stort og med lille |. Herunder er det skrevet med et lille |.
Var opmarksom pé, at det lille | nemt kan forveksles med et 1-tal.

1 km? 1hm? 1dam? 1m? 1dm? 1cm? 1Tmm?

1.000.000.000 m* | 1.000.000 m* | 1.000 m? m? 0,001m* | 0,000001m* | 0,000000001 m

10°m® 10° m?® 10° m? 10°m? 107 m? 107 m? 107° m?
1kl 11 Tml
Tm? 1dm® 1em?
Tkl 1hi 1dal 11 1dl 1cl 1mi
1.0001 1001 101 11 01 0,011 0,0011
10dl
100 ¢l
1.000 ml
Vaegt
1t Tkg 1hg 1dag g 1dg Tcg Tmg
1.000.000 g 1.000g 100g 0g g Olg 0,01g 0,001g

1.000 mg 100 mg 10 mg

' Sjzldent anvendte
maleenheder
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